

“严”字当头 全链条整治

长沙市市场监管局发布2024年“两电”安全隐患全链条整治工作十大典型案例

周辉霞 蒋郁

“两电”是指电动自行车和电动摩托车，它们是市民出行的主要交通工具之一。

今年以来，长沙市市场监管局按照省、市“两电”安全隐患全链条整治工作部署，结合市纪委监委关于纠治群众身边不正之风

和腐败问题、解决老百姓急难愁盼问题的工作要求，积极推进市场监管领域电动自行车安全隐患整治工作，截至9月底，共检查生产销售经营主体1543家次，完成监督抽查226批次，公布14批次不合格产品，查办案件106起。与此同时，各级各相关部门强化安全教育

培训，开展重点宣传活动30余次，500余家次经营主体参与，形成了上下联动、统筹推进的工作格局。

今天，长沙市市场监管局从查处的一批违法违规案件中选取十起典型案例，向社会公众进行集中曝光，以形成警示和震慑。



电动自行车、电动摩托车是市民便捷出行的主要交通工具之一。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

案件 1

开福区市场监管局联合公安交警部门查处销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的电动车案

今年9月，开福区市场监管局现场查获陈某电动车门店销售的3台不合格电动车(产品型号:嘉陵牌JL650DQT-6),后续联合公安交警对当事人进一步调查,发现不合格电动车系从王某处拿货,涉案电动车700余台,辐射湖南、河南、深圳等多省市,涉案产品金额超54万元。

陈某销售不符合保障人体健康和人身财产安全的标准的电动自行车行为已由该局立案调查;王某所涉刑事责任,已由公安机关立案追诉查处。

案件 2

宁乡市市场监管局查处销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的产品案

今年8月,宁乡市市场监管局对宁乡电动车经营部销售的2台电动自行车进行监督检查,发现检测结果为不合格。该局研判其改装电动自行车的行为存在主观故意,存在安全隐患,有一定的危害后果,对其销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的产品的行为,作出没收不合格电动自行车和罚款7040元的行政处罚。

案件 3

浏阳市市场监管局查处不符合3C认证要求的电动车头盔案

今年4月,浏阳市市场监管局在监督检查中发现某电动车行销售的电动自行车乘员头盔涉嫌伪造认证(电动自行车乘员头盔不在强制性产品目录中,但标注有CCC认证标志)。当事人于今年4月12日从外市某商行共购进72顶涉案产品,以标价20元/顶进行销售。截至发现之日共销售了16顶。对于当事人的违法行为,该局作出罚没1480元的行政处罚决定,同时没收伪造认证标志的电动自行车乘员头盔56顶。

案件 4

望城区市场监管局查处以不合格产品冒充合格产品销售电动自行车案

今年3月,望城区市场监管局执法人员在全区电动自行车销售门店检查工作中,发现某车行待销的2台电动自行车合格证参数与实物不一致的情况,随后对其进行送检。检测结果显示,该电动自行车鞍座长度不符合GB 17761-2018《电动自行车安全技术规范》标准要求,判定为不合格。该局责令当事人立即改正违法行为,对当事人作出罚款4000元的行政处罚。

案件 5

芙蓉区行政执法局查处销售不符合保障人身财产安全的国家标准的蓄电池案

今年1月,芙蓉区市场监督管理局通过《案源线索移送函》,向芙蓉区行政执法局移交了某电池经营部销售不合格蓄电池的案源线索。芙蓉区行政执法局通过现场检查,根据移送材料中湖南省产品质量检验研究院的抽样检验报告,认定情况属实并立案调查,当场对经营场所涉案的13组铅酸蓄电池予以封存扣押。芙蓉区行政执法局依据《中华人民共和国产品质量法》相关规定,对其销售不符合保障人身财产安全的国家标准的蓄电池的行为,作出没收相关不合格铅酸蓄电池并罚没7195元的行政处罚。

案件 6

长沙县市场监管局查处某电动车经营单位销售不符合国家强制标准的电动自行车案

今年4月,长沙县市场监管局执法人员对位于长沙县黄花镇的某电动车经营单位进行现场检查。检查发现,当事人在其经营场所摆放的3辆电动自行车,鞍座长度为55cm,不符合GB 17761-2018《电动自行车安全技术规范》鞍座长度小于或等于35cm的要求。该局对当事人销售不符合国家强制标准的电动自行车的行为,依据《中华人民共和国产品质量法》相关规定处罚款5214元的行政处罚。

案件 7

雨花区市场监管局查处某车业商行销售不符合保障人体健康和人身财产安全标准的工业产品案

今年5月,雨花区市场监管局对雨花区某车业商行的电动自行车进行监督检查,检测结果为该批29台电动自行车鞍座长度不符合GB 17761-2018《电动自行车安全技术规范》标准要求,判定为不合格。该局依据《中华人民共和国产品质量法》相关规定,对当事人销售不符合保障人体健康和人身财产安全标准的工业产品的违法行为,作出责令当事人停止销售不合格的工业产品,处罚款人民币60000元的行政处罚。

案件 8

雨花区市场监管局查处某电动车行销售不符合保障人体健康和人身财产安全的标准的电动自行车案

去年11月,国家市场监督管理总局监督检查过程中,发现雨花区某电动车行销售的2台电动自行车存在整车不合格情况。雨花区市场监管局收到案源线索后,同年12月对当事人立案调查。根据调查情况和广东省产品质量检验研究院出具的《检验报告》,2024年3月,雨花区市场监管局对当事人销售不符合保障人体健康和人身财产安全的标准的电动自行车的违法行为,依据《中华人民共和国产品质量法》相关规定,作出没收电动自行车1台、罚没合计6650元的行政处罚。

案件 9

天心区市场监管局查处某电动车销售部销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的电动自行车案

今年3月,天心区市场监管局执法人员对天心区某电动车销售部进行监督检查,发现店内1台电动自行车鞍座长度为60cm,后座加装后尾箱,其外观与电动自行车合格证证明的外形简图不一致。经立案调查,认定当事人非法改装电动自行车行为违反了《中华人民共和国产品质量法》相关规定,涉事车辆2台,已销售1台。该局对当事人销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准、行业标准的电动自行车的违法行为,作出没收电动自行车1台、罚没合计12219元的行政处罚。

案件 10

天心区市场监管局查处某电动车行销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的电动自行车案

今年8月,天心区市场监管局执法人员开展“两电”安全隐患全链条检查,发现某电动车行进行销售的3台电动自行车外观与《电动自行车产品合格证》的外形简图不一致,鞍座长度明显超长,后座加装后尾箱,并增加了蓄电池托架。经立案调查,认定当事人非法改装电动自行车行为违反了《中华人民共和国产品质量法》相关规定,涉事车辆总计3台。该局对当事人销售不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的电动自行车的违法行为,作出没收电动自行车3台、罚没合计27320元的行政处罚。

有亭巍然

易博奇



摄影 肖克

如果拿起手机打开地图,输入长沙中山亭,再轻轻把坐标放大,你会发现,这块地理形状,形似一块老钟表,正处在黄兴路与中山路交叉口中点,静静地躺在闹市中央。

细细说来,中山亭并不是一座亭子,它由两层主楼与五层钟楼相连构成,于1930年建成,因纪念孙中山先生而名,成为长沙城市的一张名片,万众瞩目。

在长沙“老口子”的嘴里,中山亭让人更多记住的或许是“中山亭时间”,有首民谣津津乐道:“天心阁的午炮,中山亭的钟,有得咯些就会神不弄通……”可以说,在很久之前,中山亭的整点钟声成了长沙人统一时间的工具。随着时间的流逝,中山亭的塔钟老化,很长一段时间失去报时功能。2024年,中山亭塔钟进行更新维护,恢复了整点钟声,很多人前往打卡记录,勾起许多时间的记忆。

“咚……咚咚”,如今,跟随悠长的钟声走进这块圆形绿地,历史沧桑扑面而来,“中山亭”三个大字映入眼帘,正门樟树郁

郁葱葱,四周碧草如茵,如同一个城市绿岛,每天数不尽的车流环此穿梭,不舍昼夜。

站在此地,听那穿透历史而来的悠扬钟声,你会浮想联翩。这里经历长沙许多重大事件的发生,先后被当作长沙第一座公共标准钟楼、民众教育馆、文化馆和图书馆使用。岁月悠悠,如今的中山亭面貌更新,谱写新的乐章。周围众多高楼大厦拔地而起,如同雨后春笋般,在这里演绎着新的长沙故事,开在犄角背巷里的老店、潮味十足的小摊位,在岁月漫长里,留下了属于一代人的回味,滋生出来另一种香辣、新奇、活力为一体的“长沙味道”。

这或许是长沙独有的风情。因为一座城市建筑、一个历史地名见证了一段历史的发生,成了一个时代的缩影。2023年9月16

日,长沙市中山亭、国货陈列馆、湖南师范大学早期建筑、中苏友好馆旧址、湖南省粮食局办公楼、橘子洲大桥共6处长沙历史建筑入选第八批中国20世纪建筑遗产推介项目,越来越多的长沙历史建筑被人们重视。

“城中有亭,亭在城中。”长沙在新与旧的有机发展中,历史遗迹也焕发出新的生机。近年来,长沙坚持保护优先、合理开发、永续利用的原则,积极推进历史文化资源的保护与开发。中共湘区委员会旧址、中山亭等历史遗迹,让游客更加深入地了解和感受长沙的历史文化底蕴。

在这里,青砖古瓦诉说着往昔的故事,革命旧址铭记着先烈的荣光,老街小巷回荡着历史的声音,它们共同构成了长沙独特的文化脉络和城市古韵。

一个人的夜 (外一首)

刘海平

生活在阳光的童话里
夜与夜对酒当歌
醉了的夜如此安宁
有人揣摩当中的秘密

夜的故事寂寞忧伤
窥看星星与月亮的拥抱
饮尽杯中最后的孤独
依旧难寻答案

羡慕那些完美的季风
穿越残缺的季节
曾经在偶然的温柔中
闪过的眼泪
总是埋在自己的夜里

童话

美,藏在夜里
一颗没有光芒的星
围绕一首诗转动
轨迹没有改变目光

露珠,被一束冷冷的光灼痛
闭上眼,看风花飞扬
梦从对岸孤独地漂回
在寂寞的街头流浪

借一匹马,逃向远方
回望之后,把目光珍藏
心,活在童话里
那里只有传说,没有伤害

云雾中的疼痛

云雾盘旋
那件洁白的婚纱缠紧山腰
山谷里,藏在酒中的激情
在陌生的小溪流淌

所有的风景都醉了
醉在一个女人的怀中
贴近,听山峦起伏的声音
却不敢回映少年

山坡上,一群牛羊安然吃草
走近,伸手抚摸
抚摸一个关于爱情的传说
但迈不动多情的脚步

古老的山寨写满一首诗
或许,山寨与诗只是一个人的世界
而那万丈沟壑与万丈柔情
总在云雾中翻滚

稻谷香

凌泓

田野里,稻穗熟了,沉甸甸地挂满枝头,含胸驼背,略带娇羞的样子,也像一位有点姿色的丰腴妇人。一阵风刮过来,稻浪在翻滚,空气里飘来稻花香,让人忍不住吮吸鼻子,有些兴奋。

老李头此刻站在公路边,他头戴草帽,肩上搭着一条毛巾,太阳正对着他的脸,他眯着眼睛,挽起衣袖,挥动手臂指挥着收割机开进自己的农田。他凝望着这片熟悉的田地,这一片金色的海洋,不觉嘴角上扬,“嘿嘿,嘿嘿……”笑出了声。邻居四叔正好担着一担谷子路过,问他“什么事那么开心咯?”“哟,老弟,我看今年粮食收成不错。”“是的,颗粒饱满,大势都不错。”“嗯,来来,歇一下肩,抽根烟。”老李头从口袋里摸出两支烟,夹在指缝中,点燃打火机,递一根给四叔,四叔丢下扁担,接过烟,一屁股坐在草丛中,两个大老爷们,一边抽烟,一边天南地北地聊了起来。十几分钟后,收割机停下来,一亩多地很快收完了。

老李头手指一弹,烟蒂从手中飞出去,他抱着一堆尼龙袋子,冲收割机师傅挥挥手,示意可以卸粮了。四叔起身,说:“我帮你搭把手。他和四叔扯着尼龙袋,那边师傅调好速度,不快不慢,一袋又一袋的粮食装进了尼龙袋。堆放在公路旁,越堆越多,卸完粮后,收割机又突突突地响起来了,朝下丘田开去。老李头把装谷子的尼龙袋子搬进箩筐,一头放两袋,两百来斤的担子,他挑起来毫不费力。像年轻的时候一样,走起路来健步如飞,他一边走,一边吹着口哨。

老李头一个人在家,种了三亩地,女人去城里带孙子去了。儿子叫他他把田土承包出去,和他们一起到城里生活,他说我才不去呢,天困在电梯房里,不接地气,多无聊啊!还不如在家种几亩地,挖几块菜土,养几只鸡,喂两头猪,每天有点事情做,多好!想想空气都是清香的。老婆孩子拗不过他,只能随他去。

每逢节假日,儿子开着车带着一家人回来看他,回去的时候,后备厢塞得满满的,都是他勤劳的果实,蔬菜瓜果、大米、茶籽油……老李头很有成就感,越做越起劲了。六十几岁的人了,还像壮年的汉子精力充沛,头发乌黑的,脸上皱纹都没几条,除了皮肤黑点像个庄稼汉,那身段,不比城里天天跑步的老人差。他的身影每天活跃在田间、土里、山里,邻居们看到他就调侃他“又在忙啊!搞那么多钱做什么子,又不能带到土眼里去。”“做点事,身体舒服些,晚上睡觉都是香的。”“那是的咯!你是做惯了,闲不住。”“你还别不信,我



责编/范亚湘
美编/吴志立
校对/刘芳

不做事就浑身不舒服……”

老李头一口气把谷子挑到了村文化广场,放下担子,解开尼龙袋子,把谷子倒出来。趁天气好,早点晒干,好颗粒归仓。下边屋里的满三也在晒谷子,公共资源共享,大家很自觉的,自己划一块地方。满三四十来岁,身强力壮,他的谷子是摩托车运回来的,脚踩油门,五分钟一个来回,毫不费力。老李头不会骑车,他没学过那玩意,他有的是一身蛮劲。满三说“李叔,你喊个农用车,一车就装回来了,你这样用箩筐担,肩胛会磨起泡,腿脚也会抽筋,太辛苦哒。”“没事,一年也就这么几天受累的,吃得消。”一个上午,跑了十几趟,老李头从收割机里接完最后一批谷子,喊师傅坐下来歇歇,喝口水。他刚回家的时候从冰箱里带来了一大瓶冰可乐,他想师傅肯定也渴了。

“师傅,辛苦了。”老李头给师傅递过去可乐。“你算算,一共多少钱?现金还是微信?”他又从汗湿的裤兜里摸出两根烟,递了一根给师傅。“都行,都行。”师傅一边喝着冰可乐,一边接过老李头的烟,夹在耳朵上。“大叔,您人真好。”“出门在外,不容易,佩服你们年轻人,吃得苦。”老李头夹生的普通话,师傅也听懂了。“没办法,为了生活嘛。”

师傅一边说,一边仰起头,咕咚咕咚,可乐喝下一大半,他摸了摸肚子,说:“大叔,谢谢您,我去下一户人家收谷子了。”老李头看着师傅转身的背影,憨憨地笑了。他想起了自己年轻的时候,也出去做过工,不过那时候只要带一把镰刀出门就可以了,蹲下身来,一兜一兜割稻谷,然后脚踩打谷机脱穗,一天赚十块钱,累得腰酸背痛……现在科技发达了,大家也不用那么劳累了,真好。

这时候一阵风刮过来,空气里又飘来了稻谷香。老李头望着这一望无际的稻田,听着收割机突突突地来回收割的声音,仿佛听到了欢快的丰收舞曲,忍不住咧开嘴,笑了。



扫码登录
“iChangsha”



图片来源于:“iChangsha”长沙数字化城市形象资源共享平台